

湖南衡阳下活山水田园这盘棋

经济日报·中国经济网记者 刘 麟 农村金融时报记者 肖 瑛

区域看点

湖南衡阳市将发展

“一村一品”作为乡村振兴、产业扶贫的重点工程，逐步形成了以粮食、畜禽、油料、林木、蔬菜、茶叶为主的六大农业主导产业和以中药材、特色水果、特种水产、休闲农业为主的四大特色优势产业，走出了一条产业扶贫发展新路。



图为游客在湖南省衡阳市衡阳县库宗桥镇油菜花海里游玩。

曹正平摄（新华社发）

衡岳为屏，三江汇聚，这里是有着“雁城”之称的湖南衡阳。作为全国老工业基地之一的衡阳，下活了山水田园这盘棋，生态农业生机勃勃，全市12个县（市区）中，除5个城区外，有7个全国粮食生产大县、7个全国生猪调出大县、7个全国油茶产业重点示范县、6个全国油菜大县、3个全国蔬菜大县。全市成为“全国油茶之乡”，国家生态文明先行示范区。

日前，全国“一村一品”产业扶贫经验交流暨村企对接活动在衡阳举行，农业农村部现场授牌衡阳常宁市塔山瑶族乡为“全国一村一品示范乡”。衡阳市委书记郑建新说：衡阳市把发展“一村一品”作为乡村振兴、产业扶贫的重点工程，逐步形成了以粮食、畜禽、油料、林木、蔬菜、茶叶为主的六大农业主导产业和以中药材、特色水果、特种水产、休闲农业为主的四大特色优势产业，特别是黄花菜、黄贡椒、湘黄鸡、油茶、茶叶“三黄两茶”蓬勃发展，走出了一条具有衡阳特色的“一村一品”产业扶贫发展新路。

错位发展 各兴其业

衡阳市是典型的农业大市，粮、油、菜、茶、果、畜禽等大宗农产品产量常年居湖南省前列，农业资源丰富。但是大而不强、多而不优就像一只拦路虎，把33万贫困人口挡在了脱贫致富的大门外。

近年来，衡阳市坚持科学规划引领，深挖农业资源优势和特色产品优势，绘出了一张农业强市蓝图。先后编

制《衡阳市农业产业化“十三五”规划》及油茶、茶叶、蔬菜等11个行业发展规划，建立1+N的农业特色产业规划体系，并出台了相关产业发展政策。

衡阳12个县市区积极推动政策落实落地，结合各自资源禀赋，打造“一县一特”“一乡一业”“一村一品”，形成村与村、片与片错位发展、差别竞争、各具其业的发展格局，创建了实效、高效、长效的产业扶贫机制。

衡阳市市长邓群策介绍，衡阳创新“政府+金融+社会”的产业扶贫支撑机制，加大财政投入，为18个重点产业扶贫项目提供资金保障，除明确1亿元的市级财政扶贫资金外，还围绕特色产业设立总金额达1.73亿元的多个基金，积极撬动社会资本、金融资本投入产业扶贫。目前，12个县市区财政扶贫专项资金投入总和超过6.5亿元，整合涉农、涉企项目资金达4.2亿元。

推进“一村一品”工程，使衡阳市产业扶贫质效快速提升。衡阳市农委相关负责人介绍，珠晖区金甲岭萝卜、衡山县衡山红脆桃、衡东县三樟黄贡椒荣获国家农产品地理标志称号，祁东黄花菜评选为湖南省十大农业区域公用品牌。全市发展“三品一标”生产企业148家，“三品一标”有效认证274个，“三品一标”总产量38万吨，总产值达17亿元。

品牌创造市场，市场带动脱贫。全市陆续开设1801个“品牌扶贫小店”和543个村级电商服务站，今年前10个月完成“一村一品”农产品交易额8.4亿元。

依托地域资源，发展特色产业，带动旅游业发展，常宁塔山瑶族乡狮园村颇具代表性。全村1384人，人均耕地只有0.7亩，人均林地不足5.1亩，贫困人口382人。近年来，该村借助“一村一品”产业扶贫政策，引进阳平、兴华、瑶园3家公司，建成6个高标准上规模的有机茶园，种植有机茶8000亩，投

入公司发展了，要带上老百姓。我们通过发展区域特色优势农业产业全年覆盖带动贫困户267户727人，户均月收入达2000元以上。只要还有一户贫困户没有脱贫，我们的工作就还没有完成。”衡阳力丰现代农业发展有限公司总经理陶彪说。

在具体实践中，三亚以赛事为“媒”，不断将国际赛事“请进来”，举办重大赛事“走出去”。2017年世界青年帆船锦标赛、已举行两届的三亚国际马拉松赛、高尔夫公开赛、环海南岛大帆船赛……这些赛事吸引了众多海内外参赛者和慕名而来的游客，三亚美景和知

育+旅游”，将其作为城市发展新的增长点。对于三亚而言，打造“运动三亚”，不仅是参与瓜分体育旅游产业这个丰硕的蛋糕，更是看中其能直接连通世界的桥梁作用，通过“体育+旅游”产业融合，提升城市的国际化品牌认知度。据了解，三亚旅游资源得天独厚，但旅游产品一直相对匮乏，长时间停留在“靠山玩山，靠海看海”的单一模式，体育旅游恰是旅游产业转型升级的最好内容。

“目前，最紧迫的旅游发展工作即为盘活存量、创新增量，布局好三亚优质旅

资上亿元开发“常宁十里茶廊产业园”，带动加工、销售、旅游、休闲多产业向纵深发展。原来的穷山坡变成了黄金地，村民分红、务工两不误，去年人均纯收入13200元。

据了解，衡阳市许多贫困村的贫困户以土地、贷款资金等要素入股“一村一品”新型经营主体，采取返租倒包、基地共建、阶段就业等方式，建立保底分红、劳务增收、订单生产联结机制，实现产业扶贫。

“金融的杠杆作用在‘一村一品’产业中得到充分发挥，信贷产品推陈出新，突破了产业发展的资金瓶颈。”衡阳市扶贫办工作人员表示。邮储银行衡阳市分行针对新型经营主体开发了家庭农场贷款、林权抵押贷款、财银保贷款、农担贷款等多个信贷品种，在金额、利率、期限、流程、担保方式等方面实行优惠政策倾斜，辖内各县市支行主打“一行一品”，累计放贷超10亿元支持祁东黄花菜、耒阳和常宁油茶、衡东黄贡椒等特色产业，仅去年以来新扶持新型农业经营主体500多家，累计放款2.8亿元。衡山农村商业银行主推小额扶贫贷款，截至今年10月底，累计发放1392笔，金额4689.8万元，带动了数以千计的贫困户增收。

衡阳市以“一村一品”工程为抓手，一方面着力短平快特色产业，另一方面着眼长久有收益产业。截至目前，全市6.03万户20.77万贫困人口成功脱贫，214个省级贫困村出列，省级贫困县祁东县成功摘帽，走出了一条具有衡阳特色的产业扶贫、脱贫致富的发展新路。

名度随着赛事的举办声名远扬。

以打造“国际帆船之都”为例，三亚足了功夫，成为我国拥有最多举办国际赛事经验和自主赛事品牌的城市之一。几年来，沃尔沃环球帆船赛、世界青年帆船锦标赛、克利伯环球帆船赛、海南岛环岛大帆船赛、三亚亚龙湾大帆船赛、“海天盛宴”等赛事展会陆续在三亚成功举办。这些赛事展会帮助三亚成为重要的国际交流平台。

“运动之都”正成为三亚的新名片。数据最具说服力，今年1月份至10月份，三亚全市接待国内外游客1743.68万人次，同比增长11.39%。其中，接待国内游客1679.05万人次，同比增长11.26%；接待入境游客64.63万人次（含一日游入境游客7.9万人次），同比增长14.75%。全市实现旅游总收入399.16亿元，同比增长15.23%。

僻小村庄游客接踵而至，去年村集体经济规模达27万元。“我们现在人人有活干、天天有钱赚、年年上台阶。”村党支部书记赵小红告诉记者。

铜岭山镇人口不过万人，今年前9个月，迎来了32万游客。“夏可露营避暑、冬有滑雪温泉、春秋山间骑行，我们这儿四季都是风景。”铜岭山镇党委书记苏海成介绍说。

西坑畲族镇改造21条街路，布局56个整治项目，共拆除危旧房屋11730平方米、违建2800多平方米，完成从“面子”到“里子”再到“骨子”的“三级跳”，全镇经历了一场“脱胎换骨”的质变。

下一步，文成县依托示范带引领和辐射，把全县建设成温州西部生态休闲产业带核心示范区、浙江省乡村振兴先行样板区。

“包括成昆铁路金沙江特大桥、乐宜高速在内的多个大项目都是由我们承建的，近期又有两条投资约350亿元的高速公路项目落地。四川宜宾正在大力培育高端成长型产业，我们与宜宾的合作还要继续深化下去。”中铁城市发展投资集团有限公司四川分公司总经理易图兵告诉记者，他刚刚受邀参加了“2018国有企业宜宾行”活动，十分看好这座城市的产业发展路径。

易图兵说，以前提到宜宾，人们首先会想到“一黑一白”（煤炭和白酒），现在这一印象可以改观了。当前，宜宾正在大力实施“产业发展双轮驱动”战略，明确在做强做优做强白酒等传统产业的同时，大力培育壮大以智能终端、汽车、轨道交通、新材料、页岩气、通用航空、节能环保、医药及器械等高端成长型产业集群和绿色食品加工、竹产业等为代表的“8+2”产业。

两年多来，包括朵唯、中兴、康佳等品牌在内的147个智能终端项目落户宜宾临港经济开发区，平均每个月有6个项目落地。一栋栋厂房正在有序建设中，不少已经投产的企业也是订单不断。

高端成长型产业成为宜宾经济发展的新支撑点。2017年，全国手机30强企业有10户落地宜宾市，朵唯等20余家企业正式投产，“宜宾造”第一台笔记本电脑、第一批智能手机陆续下线，走出宜宾，走向世界。轨道交通稳步推进，全面达产后可实现年产值300亿元。页岩气、新材料、节能环保、医药及器械等产业发展有序推进。

“宜宾的效率让我们满意。”从深圳到宜宾建厂的四川朵唯智能云谷有限公司相关负责人这样点评。

不仅是高效率对待朵唯，“引得来，过得好”是宜宾为所有引进企业服务的承诺。通过建立“终身保姆、贴身管家、私人定制”的企业服务模式，宜宾各级各部门全程跟进项目建设各环节，建立签约入驻项目企业一对一联系机制，跟踪收集企业需求和打算。

在大力发展新兴产业的同时，宜宾也非常注重人才培养。“企业对人才特别是专业技术人才需求迫切，所以宜宾在临港新区高起点规划36平方公里大学城科创城，紧扣宜宾产业发展，引进省内外高校来宜宾设立分校区、研究院等。”据介绍，目前宜宾已建成电子科大研究生院宜宾分院、西华大学宜宾校区、四川轻化工大学宜宾校区，新增在校大学生2.5万人。此外，宜宾同济汽车研究院等7所产研院也挂牌运行，为产业发展提供了强有力的人才科技支撑。

宜宾地处川渝滇黔接合部，经济基础良好、区位优势突出、产业基础较好。当前，宜宾正加快建成四川经济副中心、长江上游区域中心城市、全国性综合交通枢纽、四川南向开放枢纽门户，着力在四川“一干多支”发展战略中构筑“宜宾强支”。

发现

“种出”清洁能源

本报记者 王金虎 通讯员 包庆森

“今年俺家用上了政府补贴的生物质炉具，烧上了秸秆炭，不仅环保而且省钱。”山东济宁市泗水县金庄镇代家庄村村民颜振春在崭新的火炉上，一边炒菜一边告诉记者，一个冬季，若烧黑煤约需2吨，价值2200元，烧秸秆炭需3吨，花费1200元。今年冬天，泗水县已有6000余农户像颜振春一样用上了经济实惠、安全环保的清洁能源。

泗水县是鲁西南的农业大县，每年农林废弃物达30万吨。为解决秸秆禁烧问题，该县致力于生物质燃料成型设备研发，目前在生物质燃料成型机方面已拥有发明专利1项，国家专利13项，并纳入山东省农机补贴目录。同时，泗水在农林废弃物相对富集的镇村，建设生物质燃料加工中心，在周边地区推广生物质民用取暖炉具的“生物质成型燃料+炉具”利用模式，走出了生物质清洁利用新路子。

在充分调研论证的基础上，泗水县先后制定出台了《生物质能源推广应用实施方案》等政策，从用地保障、电力配套、消防安全、环保治理等方面，全力保障生物质燃料加工中心项目建设顺利推进。今年以来，泗水县建设了5个生物质燃料加工中心，形成年产10万吨生物质成型燃料规模。

“往年发愁不知该如何处理的玉米秸秆，现在都变成了宝贝。”泗水县高峪镇尹家楼村村民吴同元高兴地说。在镇上的秸秆收储加工中心，秸秆炭能换也能买，虽然热值只有煤炭一半，但购买价格只相当于煤炭的五分之一，即使去掉补贴，也低于用煤成本，关键是非常环保。泗水县经信局副局长王辉凡说：“秸秆炭燃烧完以后，能达到天然气的排放标准。一条秸秆炭生产线的年产能是1万吨，能处理2万亩玉米秸秆。”

为构建安全可靠、清洁环保、经济高效的现代能源保障体系，泗水县日前与中环国投环保集团签订了总投资1.2亿元的清洁能源示范项目战略合作协议，重点推进秸秆热能化项目和分布式生物质供热项目。

泗水县副县长齐剑波说，项目建成后，可为落地镇新农村社区集中供热，为周边工业企业提供稳定的能源。同时，该县还启动了“生物质能+太阳能”多能互补示范工程。

海南三亚把运动元素植入城市细胞

本报记者 何伟

因“美丽三亚”“浪漫三亚”闻名于世的海南三亚，近年来正在尝试打响“运动三亚”的城市名片，将运动元素植

入城市细胞中。对于三亚而言，打造“运动三亚”，不仅是参与瓜分体育旅游产业这个丰硕的蛋糕，更是看中其能直接连通世界的桥梁作用，通过“体育+旅游”产业融合，提升城市的国际化品牌认知度。据了解，三亚旅游资源得天独厚，但旅游产品一直相对匮乏，长时间停留在“靠山玩山，靠海看海”的单一模式，体育旅游恰是旅游产业转型升级的最好内容。

在具体实践中，三亚以赛事为“媒”，不断将国际赛事“请进来”，举办重大赛事“走出去”。2017年世界青年帆船锦标赛、已举行两届的三亚国际马拉松赛、高尔夫公开赛、环海南岛大帆船赛、三亚亚龙湾大帆船赛、“海天盛宴”等赛事展会陆续在三亚成功举办。这些赛事展会帮助三亚成为重要的国际交流平台。

“运动之都”正成为三亚的新名片。数据最具说服力，今年1月份至10月份，三亚全市接待国内外游客1743.68万人次，同比增长11.39%。其中，接待国内游客1679.05万人次，同比增长11.26%；接待入境游客64.63万人次（含一日游入境游客7.9万人次），同比增长14.75%。全市实现旅游总收入399.16亿元，同比增长15.23%。

下一步，文成县依托示范带引领和辐射，把全县建设成温州西部生态休闲产业带核心示范区、浙江省乡村振兴先行样板区。

浙江文成奏好“三美”融合协作曲

本报记者 张 玮

缺问题。

在整治行动中，文成谋划了12条示范带，启动了覆盖全域17个乡镇、涉及沿线82个村的215个整治项目。作好“三美”融合协奏曲。一是抓规范建房，划好美丽家园标线；二是抓“七大创建”，提升美丽生活品质；三是抓业态融合，激发美丽经济动能。由此，全县因地制宜，充分利用地域资源的个性化、建筑面貌的差异化、乡土记忆的独特性，推进治乱点、树亮点、建精品。

小城镇环境综合整治，催生了美丽经济，带来了美好生活。如今，文成的环境再造已初具特色。比如，南田镇定位历史文化风情小镇，兴建刘基纪念馆、刘伯温文化公园；峃口镇突出“美丽庭院”建设，既能绿化又能种菜……全县“一镇一特、一乡一韵、一村一景”。

百丈漈镇的郑白燕租下石庄村民居，开发民宿“石门台”，引进音乐人为游客弹吉他、打手鼓，将村里老宅全部出租。如今，这个原来只有4万人的偏

四川宜宾走新兴产业发展之路

本报记者 钟华林 刘畅